东北师范大学关于加强“普通高等学校人文社会科学
重点研究基地”建设的若干规定
为支持和加强我校人文社会科学重点研究基地（以下简称“基地”）的建设，把基地真正建设成为国内同一学科的研究中心、人才培养中心、学术交流中心、情报信息中心和咨询服务中心，进一步推进科研改革、学科建设和队伍建设，充分发挥人文社会科学在经济发展和社会进步中的重要作用，特作出以下规定：
 一、全校党政机关、各有关职能部门和有关院（系）、所都要高度重视和支持基地建设，为基地建设创造良好的制度环境、学术环境和保障机制。学校成立“重点研究基地建设委员会”，统筹规划指导基地建设，把基地建设作为科研体制改革的大事抓紧抓好。基地建设要贯彻改革创新的精神，积极探索新的科研体制、机制和新思路，切实实行基地负责人负责制、科研人员流动制、研究项目合同制、全面开放制。
    二、基地是学校直属实体性研究机构，独立设置，与院（系）平行。基地成员由专职人员和兼职人员组成。校内外专职人员不少于7人，校内外专兼职人员若干。校内外专职人员与校外专兼职人员（客座研究人员）数保持不低于3：1的比例。基地要保证配备必要的行政和精干的资料管理人员。
    三、基地负责人由校长聘任；双方签订责任、权利、利益明确且具有法律效力的定期聘任合同。基地负责人年龄不超过65岁，聘期不少于3年，可连聘连任，但原则上不超过三届。基地负责人任职期间需外出6个月以上者，由学校及时调整。学校可根据工作状况与教育部协商后解聘或变更基地负责人。
    四、基地负责人依据校长赋予的权利，根据“带（给）课题和经费进基地、完成课题后出基地”的要求自主聘任或解聘专兼职科研人员。聘任时由负责人与之签订包括目标责任、生活待遇、奖惩措施以及考核标准等内容的、具有法律效力的合同。校内外专职人员进基地研究的时间每年不得少于6.5个月，兼职人员包括境外访问学者每年进基地进行研究的时间不得少于1个月。
    五、要高标准、高起点地做好基地建设规划，集中最优秀的学科、最优秀的人才、最良好的条件为基地建设提供最大支持，基地要在较短时期内使自身的整体科研水平居于国内领先地位，并力争在国际学术界享有较高声誉和产生重大影响。
    六、重点研究基地要设立学术委员会作为学术研究指导机构。负责制订章程和基地中长期发展规划，协助校长评估基地负责人及基地成员的科研工作等。学术委员会成员由国内著名学者5-7人组成，年龄原则上不超过70岁。任期三年。学术委员会设主任1人，副主任1-2人。包括主任、副主任在内的成员，本校学者不超过三分之一。
    七、在人事管理方面，要按照有利于基地建设，有利于吸引优秀人才，有利于调动研究人员积极性的原则，为进入基地的人员提供优质的服务和宽松的科研环境；赋予基地高度的人事自主权，基地负责人有人员聘任、经费分配、人事管理等方面的自主权；基地聘任的校内人员，在基地工作期间，仍保留原单位编制，项目完成后仍回原单位工作；基地聘任的校外研究人员实行人事代理制；进入基地的研究人员，纳入学校的科研编制；在校内教师职称评聘等方面对基地实行重点倾斜。
    八、在财务支持和管理方面，学校保证按1：1的比例提供配套经费，每年为每个基地提供配套经费30-50万元；基地的项目经费单独设立帐户，专款专用；对教育部拨付给基地的费用和学校的配套费用不收取管理费。
    九、在分配制度方面，基地人员的工资待遇实行按岗定酬，多劳多得的原则。基地主要负责人和重大项目主持人享受学校制定的特殊岗位津贴；允许基地提高用于发放劳务、业绩经费的比例，可从项目费中提取20%作为业绩奖金，自行分配。
    十、在科研管理方面，将基地建设与发展规划纳入学校的总体科研发展规划之中统筹考虑，同学校的学科建设、队伍建设和人才培养结合起来；积极支持基地在开放研究、人员流动、知识创新及产学研一体化等方面进行探索；在课题立项、研究经费、博士后流动站等方面优先考虑基地建设；在同等条件下对基地的高水平研究成果加大奖励力度。
    十一、在研究生招生和培养方面，按照高于学校研究生招生规模增幅的比例分配招生数额；对研究生培养提出更高的标准和要求，提供更好的条件；在硕士生、博士生导师选聘上优先考虑基地建设的需要；基地的校外研究人员，如其所在单位的专业没有博士点，但其本人达到了博士生导师的水平，可优先考虑聘任为我校相关专业的兼职博士生导师。
    十二、在对外学术交流方面，学校积极支持基地开展对外交流与合作，在出国访问、合作研究、聘请外籍专家、引进国外人才、召开国际学术会议、专项资助等方面给予基地特殊支持，以扩大基地的开放性和国际影响。学校每年提供3─5人次的国际往返路费和在校住宿费用，支持基地邀请国外学者来基地讲学。
    十三、在图书资料方面，学校在各个基地设立独立的图书资料库，优先采购基地所需的图书和报刊杂志。每个基地每年下拨专项图书经费美元1万元，人民币20万元；为每个基地建设网站，为基地每个研究室配置网络终端，协助研究基地不断提高网络建设水平。
十四、在后勤保障方面，学校努力为研究基地提供我校最好的研究和办公条件，每个基地办公用房不少于400平方米；对基地的设备采购和供应予以优先安排，保证基地的科研设备及时到位；为基地聘用的校外专兼职研究人员提供较好的生活和工作条件，学校在校内预留部分住房和办公用房，保证基地研究人员使用。
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