         关于活跃我校学术气氛，营造一流学术氛围的

                     补充意见

1998年，学校下发了东师科字（98）03号《关于活跃我校学术气氛，加强学术交流活动的意见》。在这个文件的指导下，学校整体的学术活动有了很大的发展。但根据我校建设研究型综合性师范大学的新的发展要求，原有文件中有些内容需要修改、补充和完善。为此，特制订如下补充意见，望结合原有的文件内容认真落实执行。

一，要提高建设我校一流的学术氛围的认识，要把这项工作当成当前我校学科建设的核心任务抓紧抓好。学科建设包括着教学建设、科研建设、队伍建设和条件建设等几个主要方面，学科建设的根本目的是要培养高质量和高水平的人才。只有一流的学术氛围建设，才能保证各个领域的建设在较高的认识水平和发展程度上进行。要改变以往那种学术氛围建设只是组织几场报告会，请几个专家来讲学的狭隘的认识模式，要把它放在是一切学科建设领域的基础性工作上来认识，放到教学是立校之本，科研是强校之本的基础上来把握，即要在转变建设一流学术氛围的思想观念上下功夫，把这项工作落到实处，切实收到实效。

二、要拓展学术研究和学术研讨的领域。新的专业学术领域和学术思想、新的教学体系和方法、新的管理模式和内涵以及教师本人的教学体会、科研做法等等都可以成为研讨的内容。要充分尊重教师的研究领域和注意调动教师的科研积极性，要把学术研讨的领域扩展到各个方面。

三、学术氛围的建设要注意研究的导向性与指导性。各个学科的教授委员会要精心制订好本学科的学术研究和学术研讨的主攻方向，要通过学术研讨，逐渐聚拢本学科和相近学科的研究主题和研究领域，逐渐形成有特色的学术理论体系与能够聚合本学科大多数人员参与的学术群体，从而为我校学科群的建设奠定坚实的基础。

四、各个单位要充分利用现在有利的硬件条件，在积极鼓励教师实行坐班制的同时，要想些办法和创造一些条件加大教师与教师、教师与学生之间交流的力度，把教师学术交流的积极性充分调动起来。可以采用课间（余）茶座、咖啡沙龙、坐班期间相互交流等形式，通过有效的引导，创造出一种谈论学术的良好气氛。

五、讨论班是我校一些学科创立的并被实践证明是个营造浓厚的学术氛围，促进学术交流，拓展学术视野的极好形式。学校要求各个专业领域要在两三个方向上精心组织好自己的讨论班，研究生导师要经常组织本专业和相近专业的学生进行专业学术问题的讨论。要利用每个学术活动日或业余时间，至少每两周举行一次讨论班。讨论班要通过自己有特色的讨论内容吸引人参加，要让参加者有收获。讨论班要注意吸收学生积极参与。讨论班贵在坚持，各个单位要出台一些必要的政策进行扶植和支持，要注意总结并大力推广一些效果较好的典型。学校将把研讨班建设的情况纳入单位考核的的范畴。

六、要鼓励每一个教师自觉投身到活跃学术氛围的建设中来。学校要求，每个教师每年至少要进行一次40分钟左右的学术报告，内容可以包括学术发现、新观点和新体系的建立、学术疑问、学术动态、新书介绍、本人当前研究的课题或本人感兴趣的问题等等。这个要求将成为教师考核是否合格的内容之一。每个准备提职和晋升的教师，每学年必须要有一次学术报告，否则不符合提职和晋级的条件。

七、青年教师的参与学术研讨积极性和自觉性应该作为一项重要的长远的工作抓紧抓好。各个单位要制订好青年教师参与研讨活动的方案，要采取一些必要的措施，例如指定专门的教授负责学术上的指导、院系建立必要的规章制度、进行必要的精神和物质鼓励等，提高其参与学术交流活动的兴趣，并使其真正有收益，在学术思想形成等方面见到实效。

七，各个单位要鼓励有影响的学术发现和学术创新。学校建议每个学科的教授委员会进行每年一度的本单位的“十大学术观点”和“十大学术活动”的评选工作。这一活动最好在每年12月底进行。在当年教师科研成果的基础上和教师学术活动的基础上，由各院系教授委员会提出候选名单，经过教师投票后发布。学校在各个院系上报的基础上，评选学校本年度的“十大学术观点”和“十大学术活动”。一经入选的学术观点和学术活动，学校和各院系分别给予奖励，并在学校媒体上发布。
    八、要加强学术活动的领导。教授委员会要切实制订好本单位的学科建设和学术活动规划，每个教授委员会成员都要承担具体的组织任务，教授委员会主任要做好对教授委员会成员所负责工作的督促检查；院系领导班子，特别是科研系主任要做好组织教师和学生的工作，要提供必要的条件使这项工作坚持下去，取得成效。
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